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CSE-A1111 Ohjelmoinnin peruskurssi Y1. Tentti 1.2.2014

Kirjoita jokaisen vastauspaperisi alkuun kurssin nimi, kokeen péivdmaérd, nimesi, opiskelijanumerosi, vastauspaperiesi
kokonaismaddra sekad allekirjoituksesi.

Térkeitd ohjeita vastausten kirjoittamiseen: Kun kirjoitat ohjelmakoodia, kdytd kahden ruudun levyisié sisennyksi ja
merkitse sisennykset selvisti. Jos sisennyksié ei ole kaytetty tai ne on merkitty epéselvisti, viahennetéén siité pisteita.
Kirjoitettavaan ohjelmakoodiin ei tarvitse lisdtd kommentteja. Misséén tehtdvissa tulostusta ei tarvitse muotoilla. Voit
myos olettaa, ettd kédyttdjan antama syote on virheetontd, ellei tehtivissé erikseen kisketi késittelemadn virhetilanteita.
Tentissa ei saa kdyttaa laskimia eika lisamateriaalia. Opiskelijat, joiden didinkieli ei ole suomi, saavat kuitenkin
kéyttda sanakirjaa, jos siind ei ole merkintéja (tentin valvoja tarkistaa sanakirjan).

1. Kohdissa a, b, c ja d kerro, mitd annettu ohjelma tulostaa. Vastausta ei tarvitse perustella. Kohdissa e, f ja
g kerro, mit4 tehtavéssa esitetty funktio tekee. Ald selitd funktion toimintaa késky kaskyltd, vaan selita
parilla lauseella, miké on funktion tarkoitus (esimerkiksi: "funktio laskee ja palauttaa parametrina
annetussa listassa olevien lukujen summan"). Funktioille annettavien parametrien luonne on selitetty
kunkin kohdan yhteydessd. Huomaa, ettd annetuissa ohjelmissa tai funktioissa voi olla myos virheiti.
Kerro siind tapauksessa, mitd annettu virheellinen ohjelma tulostaa tai miten virheellinen funktio toimii -
ei siis sitd, miten ohjelman tai funktion pitdisi toimia, jos siina ei olisi virheita.

a) (2p)
def main():
nopeus = 100
if nopeus > 60:
print ("Pieni sakko.")
elif nopeus > 80:
print ("Iso sakko.")
else:
print ("Kaikki kunnossa.")

main ()

b) (2p)
def main{():
opiskelija =1
maara = 57
if opiskelija == 0 and maara >= 50:
print ("Hinta on", maara * 2.0)
elif opiskelija == 0 and maara < 50:
print ("Hinta on", maara * 3.0)
else:
print ("Hinta on", maara * 1.0)

main ()

c) Bp)
def tuplaa(lukul):
print (2 * lukul)

def main():
luku2 = 5
lukul = 19
tuplaa (luku2)

main ()
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d) (5p)
def vaihdal (luku) :
luku = luku + 20

def vaihda2 (lista):
lista[l] = 70

def main():
muuttuja = 2
vaihdal (muuttuja)

luvut = [15, 40, 20]
vaihda2 (luvut)
i=0

print (muuttuja)
while i < 3:
print (luvut[i])
i+=1

main ()

e) Funktiolle annetaan ensimméisend parametrina kokonaislukuja siséltdvé lista ja toisena parametrina
kokonaisluku (4 p)

def mysteeril (listal, luku):
tulos = 0
i=0
while i < len(listal):
if listal[i] > luku:
tulos = tulos + listal[i]
i=1i+1
return tulos

f) Funktiolle annetaan parametrina merkkijono. (4 p)

def mysteeri2 (merkkijono):

luku = len (merkkijono)
if luku >= 6:
if merkkijono[0:6] == "kopio-":
return merkkijono
return "kopio-" + merkkijono

g) Funktiolle annetaan parametrina kokonaislukuja sisaltava lista, jossa on vahintdan kaksi alkiota. (5 p)

def mysteeri3(lista):
luku = len(lista)

i=20
while i < luku // 2:
if lista[i] != lista[luku - i1 - 1]:
return False
i+=1

return True
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a) Siivooja tarjoaa palveluksiaan kotitalouksille seuraavin ehdoin: Viideltd ensimmaéiseltd tunnilta
veloitetaan normaali tuntihinta. Sen jdlkeen seuraavilta tunneilta siivooja veloittaa alennetun tuntihinnan.
Hén ottaa kuitenkin aina maksun vahintdan kolmesta tunnista, vaikka tyo olisi kestanyt vdéhemmdn aikaa.
Kirjoita Python-ohjelma, joka pyytéda kéyttédjaltd normaalin tuntihinnan, alennetun tuntihinnan ja tyén
keston tunteina. Ohjelman pitdé laskea ja tulostaa siivoojan veloittama kokonaishinta. (10 p.)

b) Erdén tehtaan prosessia valvotaan mm. anturilla, joka mittaa laitteistoon kuuluvassa kattilassa olevan
nesteen lampatilan 5 sekunnin viélein ja tallentaa mittaustulokset. Muu laitteisto aiheuttaa kuitenkin
viilissd héiri6itd, joiden takia osa lampdtilamittauksista epdonnistuu ja témén seurauksena tuloksiin
kirjautuu ajoittain tdysin vaarid lampétiloja. Nama virheelliset lampétilat on kuitenkin helppo poimia pois,
koska ne ovat useita kymmenia asteita oikeita lampétiloja alhaisempia tai korkeampia. Kirjoita prosessia
sddtelevad tietokoneohjelmaa varten Python-funktio laske_keskiarvo(lampotilat,
alaraja, ylaraja), jokasaa ensimmaisend parametrina mitattuja lampétiloja (desimaalilukuja)
sisaltdvén listan, toisena parametrina kelvollisten lampétilojen alarajan ja kolmantena parametrina
kelvollisten ldmpéatilojen yldrajan. Funktio laskee ja palauttaa keskiarvon listan 1ampotilat niistd
alkioista, jotka ovat vahintddn alaraja, mutta korkeintaan ylaraja. Keskiarvoa laskettaessa ei siis
oteta lainkaan huomioon niitd lampétiloja, jotka eivit ole sallitulla valilla. Jos listassa ei ole yhtddn
oikealla valilld olevaa lampatilaa, funktio palauttaa arvon 0.0. (20 p)

Eris yritys on tallentanut tekstitiedostoon tiedot kesédtyopaikkoja hakeneista opiskelijoista niin, ettd
kullakin rivilld on yhden hakijan tiedot. Rivilld on ensin hakijan nimi, sitten héinen opintopisteméérinsi ja
sen jilkeen hakijan kurssiarvosanojen keskiarvo. Nimi, opintopisteméiri ja keskiarvo on erotettu
toisistaan kaksoispisteelld (:). Tiedoston kaksi perdkkdistd rivid voisivat ndyttdd esim. seuraavalta:

Eetu Energisti:178.0:4.09

Satu Sahkolainen:201.0:3.76

Yritys haluaa kutsua haastatteluun kaikki ne hakijat, joilla on vihintddn 200 opintopistettd tai joiden
keskiarvo on yli 4.0 (toisen ehdon tdyttaminen siis riittdd, mutta molemmatkin ehdot tayttdvit opiskelijat
kutsutaan haastatteluun). Kirjoita Python-ohjelma, joka pyytédd kéyttédjaltd hakijatiedot siséltédvén tiedoston
nimen. Ohjelma lukee tiedoston rivit ja tulostaa haastatteluun kutsuttavien hakijoiden nimet.

Ohjelman on kasiteltdvé seuraavat virhetilanteet:

e Annetun nimisti tiedostoa ei ole olemassa tai tiedoston lukeminen ei onnistu jostain muusta syystad

e Tiedoston jollain rivilld opintopisteiden tai keskiarvon paikalla olevaa tekstid ei voi tulkita
desimaaliluvuksi.

Niissé tapauksissa ohjelma ilmoittaa kdyttdjalle, millainen virhe on sattunut, ja lopettaa toimintansa.

Ohjelman ei siis tarvitse jatkaa rivien lukemista virheellisen rivin jdlkeen, mutta se tulostaa ennen

virheellist4 rivid esiintyneet kelvolliset hakijat. Voit myos olettaa, ettéd tiedoston jokaisella rivilld on

tasmilleen kolme toisistaan kaksoispisteelld erotettua osaa. Ohjelman ei tarvitse osata kasitelld

esimerkiksi sellaisia virhetilanteita, joissa rivi on tyhjd tai ei sisdlld nimen lisdksi muuta tekstid. (20 p)

VIIMEINEN TEHTAVA SEURAAVALLA SIVULLA
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Kirjoita Python-kielelld luokka Luottokortti yhden luottokortin tietojen kuvaamiseen.

Luottokortti-oliolla on oltava seuraavat kentét:

e _ nimikortin omistajan nimi

e _ saldo summa, jonka kortin omistaja on velkaa luottokortin myonténeelle yhtiélle. Jos
esimerkiksi kortin omistaja on tehnyt kortilla 500 euron ostokset eiké ole vield maksanut
luottokorttilaskuaan, niin kentén arvo on 500.0.

e _ luottoraja kortin luottoraja eli suurin summa, jonka kortin omistaja voi olla velkaa
luottokortin myénténeelle yhtidlle.
e _ onko_sulkulistalla kentdn arvo on True, jos kortti on sulkulistalla (korttia ei voi kdyttaa

esimerkiksi sen katoamisen takia) ja False, jos korttia voi kéyttdd normaalisti.

Miadrittele luokkaan seuraavat metodit. (Jos metodin kuvauksessa ei ole kerrottu mitédén metodin

palauttamasta arvosta, metodin ei tarvitse palauttaa mitédan.)

e _ init_ (self, omistajan_nimi, raja) luo uuden Luottokortti-olion. Luotavan

kortin omistajan nimi ja luottoraja annetaan metodin parametreina. Uusi luottokortti ei ole

sulkulistalla ja sen saldo on 0. Jos parametrina annettu raja on negatiivinen, luottorajaksi asetetaan

500.0.

kerro nimi(self) palauttaa luottokortin omistajan nimen.

kerro_luottoraja(self) palauttaa luottokortin luottorajan.

kerro_saldo(self) palauttaa kortin saldon.

vie sulkulistalle(self) asettaa kortin sopivan kentén arvon niin, ettd kortti on metodin

suorituksen jilkeen sulkulistalla.

tee_lyhennys(self, lyhennys) pienentda kortin saldoa parametrina annetulla summalla.

Metodi ei kuitenkaan tee mitin, jos parametri on negatiivinen. Saldo ei voi my&skdan menné

negatiiviseksi, vaan jos parametri on suurempi kuin saldo, uudeksi saldoksi tulee 0.0. Ylimédrdinen

lyhennys menee siis tavallaan hukkaan.

e tee osto(self, ostoksen_arvo) lisdd kortille tiedon uudesta ostoksesta eli kasvattaa
kortin saldoa parametrina annetulla arvolla. Osto onnistuu kuitenkin vain siind tapauksessa, ettd kortti
ei ole sulkulistalla ja ettd kortin saldo ei ostoksen jalkeen ylité kortin luottorajaa. Jos osto ei onnistu,
metodi ei muuta kortin tietoja ja palauttaa arvon False. Muussa tapauksessa metodi muuttaa kortin
saldoa kuvatulla tavalla ja palauttaa arvon True.

e _ str__ (self) palauttaa merkkijonon, joka sisiltdd kortin omistajan nimen, kortin saldon,
luottorajan ja joko tekstin "kortti on kéytettédvissd" tai "kortti on sulkulistalla" sen mukaan, onko
kortti sulkulistalla.

Kirjoita lisiksi padohjelma, joka luo kaksi Luottokortt i-oliota ja kutsuu toiselle niistd
kerro_luottoraja-metodia. Sitten ohjelman on kutsuttava molemmille korteille kerran tee_osto-
metodia ja tulostettava, onnistuiko ostosten tekeminen. Sen jalkeen ohjelman on vietévé ensimmadinen
kortti sulkulistalle. Lopuksi ohjelman on tulostettava molemmista korteista omistajan nimi, saldo,
luottoraja ja tieto siité, onko kortti kéytettédvissd vai onko se sulkulistalla. Voit paattda korttien alkutiedot
ja ostosten summat itse. Pééohjelman ei siis tarvitse kysya mitdén kayttdjaltd. Voit kirjoittaa pddohjelman
valintasi mukaan joko niin, ettd se on samassa moduulissa luokan kanssa tai sitten niin, ettd se on eri
moduulissa. (25 p)




